

邵阳:老工业基地的“速度”魅力

“张家界-凤凰-邵阳崀山-广西桂林”世界级旅游长廊呼之欲出

每天早晨,狮子与羚羊都在第一道霞光中开始奔跑。对于狮子而言,羚羊只是它一顿丰富的早餐;对于羚羊而言,速度意味着生命。这则寓言,或许可以解释邵阳经济发展的奇迹。

邵阳,地处湘中偏西南,人口793万,面积2.1万平方公里,分别占湖南省的1/8和1/10。“邵阳人口多,社情复杂,人均财政收入仅湘西自治州的50%。”曾在湘西任职的邵阳市委书记童名谦充满忧患意识。对于人多地少底子薄的邵阳而言,速度是他们生存和发展的唯一途径。

■记者 李国平



邵阳市骨干企业湘窖酒业,酒窖里香气扑鼻。核心品牌打造,社会公益回馈,让这里的酒香飘得更远。

记者 李丹 摄

打造“湘中交通枢纽”

邵阳素为“上控云贵,下制长衡”的交通要塞,为湘中西南文化中心和商品集散地。

邵阳境内207国道纵连南北,320国道横贯东西,潭邵、邵怀、邵永、邵衡高速公路通车,邵阳交通已融入全国陆路交通大循环。

说起邵阳这些年交通大发展,作为市委书记的童名谦很激动:“邵安、邵坪、洞新、娄新、包茂等高速正在加快建设,永武、武龙、张耒高速公路已列入规划。”

邵阳的铁路也迎来了发展的春天。娄邵铁路扩改和沪昆高速铁路开工,怀邵衡铁路即将动工,娄邵城际铁路、邵永铁路

扩改列入规划,张耒桂、靖永郴和邵冷铁路已经列入研究项目。“特别是沪昆高速建成后,邵阳交通将进入超高速时代。”童名谦说。

“十一五”期间,邵阳的交通可以说是突飞猛进,据悉,邵东军用机场和武冈机场已纳入国家规划。“十二五”期间,邵怀高速、邵永高速将开通,邵衡、邵常高速即将开工,届时邵阳将会成为湖南中西部的重要交通枢纽。

老工业基地获新生

邵阳是湖南的老工业基地,在“三线建设”期间打下了良好的基础。但改革开放以后,很多企业一时不能适应市场经济的发展,工业经济一度萧条。

“从2003年起,邵阳开始了新一轮更高层面的企业改制,邵阳传统的企业开始焕发新的活力。2003年全市工业净利润突破亿元,此后每年保持11%以上的增长率。”童名谦说。“在进行企业改制的同时,我们按照引大、引强的思路,三一湖汽、神风动力、维克液压、湘窖酒业、中信乳业、九兴控股、雨润集团等一大批有实力的知名企业纷纷入驻邵阳。”

童名谦介绍,其中三一湖汽入驻邵阳后,产值每年翻番,去年产值突破36亿、上缴税收1.5亿元,2011年可以突破70个亿,2012年将过百亿。投资8亿元的邵阳产业园项目已启动,2015年产业园二期投产后即可实现年销售收入500亿元、上缴税收16亿元以上。

联通张家界、桂林旅游圈

“邵阳崀山到桂林的130公里高速公路打通后,将形成一条“张家界-凤凰-邵阳崀山-广西桂林”的世界级旅游长廊。”童名谦对邵阳旅游发展的前景十分乐观。

邵阳有著名的崀山景区,有中国南方最大的高山草原和避暑胜地南山景区,有自然景观独特、人文景观和民俗风情独具一格的虎形山花瑶景区,还有魏源故居、蔡锷故居、贺绿汀故居、塘田战时讲习院等人文资源,旅游资源丰富。

“十二五”期间,邵阳将形成立体化超高速的交通网络。届时,从邵阳市区到各县城的时间将不到2个小时,到各景点的时间也大大缩短。

分镜头

非公企业将党支部建在车间

“战争年代党将支部建在连队,部队就能打胜仗。我们现在将党支部建在车间,公司就能出生产力。”邵阳非公企业湖南广信电科技股份有限公司党委书记成余庆说。

该公司前身为新邵县广信电绝缘材料有限公司。2008年,公司全面启动改制上市工作,成为邵阳市首家以上市为目标的股份公司、省级企业技术中心,今年1-5月实现销售收入1.2亿元。

2010年该公司成立了公司党委,下面有3个党支部。成余庆说:“在民营企业里面,党组织和共产党员照样能发挥战斗堡垒和先锋模范作用。”他说,公司党委成立以来,积极吸收了几十名公司员工入党,他们在各个工作岗位都是技术骨干,成为公司发展的最大推动力。现在公司282名职工中党员53名,12名公司高管中党员占7名。

大版车间党支部的共产党员刘慢林说,今年5月份公司表彰的8名劳动模范,党员占了3名。表彰的科技成果和合理化建议获奖人员中,党员占了



邵阳市非公有制企业广信公司,党员担任公司高管,使广信公司凝聚力增强。

记者 李丹 摄

50%。

据邵阳市最新统计,今年1-3月,邵阳市非公经济实现增加值128.88亿,占全市GDP总量的

72.62%。邵阳市委书记童名谦说,邵阳的非公企业和非公企业党组织是一棵树上并蒂开的两朵鲜花,他们相互促进,比翼双飞。

活动

共生崛起看湖南

“红色湘鄂粤”三省党刊 举行联合采访湖南行

本报6月13日讯 省委书记、省人大常委会主任周强提出“共生崛起”战略发展理念以来,湖南与各省合作广泛,成效显著。为迎接中国共产党成立90周年,日前,湖南、湖北、广东三省四家党刊携手开展了“红色湘鄂粤 高铁一线牵”纪念建党90周年联合征文采访活动,生动实践共生崛起理念。6月10日上午,由湖南省委新湘评论杂志社发起,并联合广东省委南方杂志社、湖北省委政策杂志社、湖北党员生活杂志社举办的红色湘鄂粤三省党刊联合采访湖南行活动在韶山正式启动。省委宣传部副部长彭清国出席启动仪式,韶山管理局副局长晏晓明为采访团授旗。

联合征文采访活动开展以来,采访组先后采访、考察了中共五大会址、八大会议旧址纪念馆、武昌毛泽东旧居及中央农民运动讲习所旧址纪念馆、广州起义烈士陵园等红色景点。此次湘鄂粤三省党刊采访组一行,先后采访、考察了毛泽东同志故居、刘少奇同志故居、彭德怀同志故居、第一师范、橘子洲头、爱晚亭等湖南最具代表性的红色革命圣地,并通过党刊这个重要的窗口,宣传和推动湖南、湖北、广东三省区域合作,加快共生崛起。 ■记者 胡信锋